

牢记嘱托 感恩奋进

金融

交通银行重庆市分行

强化金融赋能 奏响重庆制造业“交”响强音

高新技术企业获得亿元资金实现发展突破，专注新型储能的科技公司通过项目贷款解决发展关键期融资需求，我国自主品牌的主力车企在金融支持下跑出转型创新“加速度”……交通银行重庆市分行全面落实重庆市委、市政府“33618”现代制造业集群体系建设及“416”科技创新布局，推动科技创新和产业创新深度融合，在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，聚焦民营制造业高端化、智能化、绿色化转型需求，充分发挥金融“活水”作用，着力构建制造业发展服务体系，助力重庆加快打造国家重要先进制造业中心，推动制造强市建设取得突破性进展，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章注入强劲动能。

聚焦重点 倾力支持制造业转型升级

“有了交通银行这笔资金，我们更有底气做大做强，为区域经济社会发展添砖加瓦。”重庆某通用动力机械有限公司相关负责人感慨。今年3月，交通银行重庆渝中支行为该企业提供的1.5亿元中期流动资金贷款实现首笔提款，为企业扩大生产投入拓展市场，实现高质量发展提供了有力支持。

该通用动力机械有限公司专注于通用动力制造领域，拥有较为领先的研发生产技术，已先后认定高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、技术创新示范企业、国家“绿色工厂”、企业技术中心等，专业研发、制造和销售通用汽油机、小型发电机组、高压清洗机通用机械产品。公司产品远销澳洲、欧洲、亚非、南美、北美等70多个国家和地区，与多家国内外知名公司建立长期稳定的合作关系，是中国颇具影响力的通用动力及通用机械制造商。

近年来，为抢抓市场机遇，该企业计划加大研发投入，资金需求迫切。交通银行重庆市分行在获悉企业融资需求后，积极主动对接，为其定制专属授信方案，并高效完成审批推动贷款投放落地。在交通银行重庆市分行的支持下，该企业得以加大研发投入，提升销售规模和市场竞争力。

以上只是交通银行重庆市分行始终秉持服务实体的初心、支持制造业

发展壮大的缩影。近年来，该行心怀“国之大者”，主动担当作为，聚焦先进民营制造业、围绕专精特新“小巨人”集群重点突破，持续落实金融支持举措，为制造业、科技金融、民营企业提供强有力的金融支撑。

创新驱动 助力打造千亿级光储产业集群

在支持新能源及新型储能产业发展方面，交通银行重庆市分行不断全力出招，倾力支持重庆抢抓产业变革新风口，放大产业“先发”优势。

近年来，该行充分发挥金融服务的先导作用，紧扣企业所需，持续创新优化金融服务，通过支持储能产业链的关键智能制造企业发展壮大，带动地方上下游产业的发展，助推重庆创新打造千亿级特色优势产业集群。

走进铜梁区产业大道的重庆某储能科技有限公司的生产基地和研发中心，CM1工厂内长达780米的智能化生产线高速运转，AGV无人载物车有序穿梭往来，全程自动化完成物料运输……这个充满科技感的智能制造景象背后，折射的是交通银行重庆市分行落地新能源—储能锂电池制造项目贷款，助力重庆新型储能产业争创国家级先进制造业集群的生动实践。

该储能科技有限公司主要从事

锂电池核心材料、磷酸铁锂储能电池及系统的研发、生产和销售。企业致力于持续以客户为中心，创造极致绿色能源存储技术产品，为全球能源供给提供安全、高效、清洁、可持续的绿色能源解决方案，是重庆市铜梁区引进的市属重点企业，属于行业龙头企业。

了解到该公司项目建设急需资金投入时，交通银行重庆沙坪坝支行积极对接，量身制定融资方案。自2022年起，连续两年为该公司授信3亿元固定资产贷款用于该企业“智能制造中心及研发中心项目”一期一阶段和二期二阶段项目建设，截至目前，两个阶段已投放近2.5亿元，用于项目修建生产厂房、仓库、办公楼、研发中心，以及新一代安全集流体生产线、新一代储能锂电池智能生产线等，这不仅为该公司下一步生产储能锂电池电芯及储能系统产品打下坚实基础，也有助于推动重庆新型储能产业高质量发展。

投贷联动 高效赋能智能汽车制造业

作为“新质生产力”的代表，汽车产业是各级政府加快经济社会发展的重要支柱产业，也是重庆作为绿色金融改革试验区发展的龙头行业。

在服务新能源汽车产业发展的赛道上，交通银行重庆市分行同样不遗余力。该行深度聚焦新能源汽



交通银行重庆市分行为新能源产业发展提供强劲金融力量支撑 摄/王加喜

车产业变革，积极发挥集团金融牌照优势，扩大股权投资带动效应，通过“投资+撮合”“拓链+数字”以及“公私联动”的方式，探索打造适配优质科技型企业成长周期需要的全方位多层次金融服务生态。

长安汽车作为我国自主品牌的主力车企，也是重庆本土核心企业，近年来在新能源赛道上频频发力。在企业转型的进程中，长安汽车以新能源战略吹响奋进之鼓，希冀打造由“长安启源、深蓝汽车、阿维塔”三个品牌相互支撑的新能源布局。交通银行重庆市分行面向集团内外资源双向发

力，投早、投小、投长期，连续3年通过股权投资业务为长安汽车新能源品牌成长周期提供金融力量支撑。

2022年，该行通过交银投资参与深蓝汽车B轮融资10亿元，充实了企业资金实力；同年撮合国家绿色发展基金参与阿维塔A轮融资4.8亿元，为阿维塔在产品研发设计、市场品牌发展等提供有力保障。2023年、2024年，该行再次联动交银投资分别参与阿维塔B轮融资3亿元、C轮融资7亿元。前后四轮股权融资极大提升了该行与长安汽车合作业务份额，与旗下深蓝汽车、阿维塔建立了

深度的战略合作关系，实现了银企共赢。

同时，交通银行重庆市分行积极发挥金融服务的先导作用，通过精准滴灌、创新驱动，为重庆新能源汽车产业提供全方位的金融支持，截至目前，该行已累计为长安股份、长安福特、阿维塔汽车、深蓝汽车等主机厂及其上下游企业提供了超200亿元综合授信额度。

“我们不只是提供资金，还注重创新和优化金融服务，帮助企业解决转型中的实际问题。”交通银行重庆市分行举例说，2021年，在获悉重庆长安新能源汽车科技有限公司拟开展新直销模式下交付中心融资创新需求后，该行立即成立项目攻坚团队，创新设计了“新能源交付中心履约保证金秒放业务”，全线上全自动操作为新能源汽车产业的发展提供了更加便捷、高效的金融服务。截至2025年3月末，完成秒放业务3875笔，超3.12亿元。

下一步，交通银行重庆市分行将锚定重庆加快建设国家重要先进制造业中心这一目标，聚焦实体经济发展的重点领域和薄弱环节，强化金融产品和服务模式创新，全面提升服务质效，助力重庆“33618”现代制造业集群体系建设，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提交更有温度、更有厚度的金融答卷。

赵小玲

中信银行重庆分行

金融赋能高质量发展 服务巴渝展现新作为

在新时代西部大开发的壮阔画卷中，中信银行重庆分行在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，始终坚持以党建引领高质量发展，深刻践行金融为民初心，紧扣国家战略与地方发展脉搏，精准发力金融“五篇大文章”，构建起服务现代化新重庆建设的立体金融生态。特别是作为中信集团在渝协同分会会长单位，分行依托“商行+投行+私行”综合服务模式，以金融活水润泽实体经济，助力重庆在成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道等国家战略中不断展现新作为。

服务国家战略 构建区域发展新格局

党的二十届三中全会提出，要深化金融体制改革，加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务。中信银行重庆分行始终心怀“国之大者”，坚持以高质量党建为引领，充分发挥分行党委“把方向、管大局、保落实”的领导作用，以自身稳健有力的高质量转型升级，积极融入和服务成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道建设等国家战略，为重庆社会经济重大项目、重点建设落地落地提供强有力的金融支撑。

成渝地区双城经济圈建设，今年将步入第6个年头，中信银行重庆分行正在其中发挥着越来越重要的力量。分行充分发挥集团协同优势，为渝万铁路、渝湘高铁黔江段等重大基建项目提供专项授信支持。其中，渝万铁路项目获总行125亿元授信，渝湘高铁黔江段获100亿元授信，重庆东站枢纽项目获独家授信55亿元，助力打造亚洲最大高铁站及全国示范型绿色建筑综合体。

面对西部陆海新通道建设机遇，中信银行重庆分行依托总行国际业务运营中心落地在渝优势，加大供应链金融、贸易融资创新，努力打造“领先的外汇服务银行”，成为内陆开放高地建设的重要支撑。落地全国首笔“铁路提单质押”融资业务，率先突破对铁路提单质押属性的认可；联动政府部门召开大型跨境金融银政企合作研讨会，为全市外向型企业高质量发展提供“中信方案”；协同中信投资控股，积极推动中新互联互通投资基金发起设立；落地全行首批贸易外汇收支企业名录登记业务，落地重庆市首笔银行办理非金融企业外债



中信银行重庆分行持续为区域经济高质量发展注入金融动能

登记业务，不断提高外汇金融服务水平，为更多企业提供便利。

值得一提的是，作为中信集团在渝协同分会会长单位，中信银行重庆分行坚持运用自身金融优势和集团协同效能，整合中信证券、中信建投等子公司资源，2024年在渝投融资规模超3000亿元，近三年累计提供融资超9000亿元。协同中信出版召开首届“陆海财经论坛”，联合重信集团、市经济信息委成功举办“德国先进制造业重庆行”活动，众多新项目落地开花，在区域市场逐步打响“来中国，找中信”“要出国，找中信”服务品牌。通过这些活动，为重庆地区的经济交流与合作搭建平台，促进区域经济的国际化发展。

优化服务模式 培育产业升级新动能

高端化、智能化、绿色化是建设

现代化产业体系的重要着力点，是制造业高质量发展的本质要求。近年来，重庆积极抢抓机遇，主动攀高逐绿，在新旧动能加速转换间，激发出高质量发展的新活力。中信银行重庆分行围绕重庆加快构建现代化产业体系，充分发挥金融赋能作用，精准发力提升服务质效，加快培育壮大新质生产力，当好经济新旧动能转换的“新引擎”。

聚焦高端化，推动集群蓬勃发展。为全力支持重庆打造“33618”现代制造业集群体系，分行立足“科技—产业—金融”的良性循环，推动设立重庆首家银政合作“专精特新支行”，打造分行科技金融的主阵地，加快推进国家级专精特新“小巨人”企业服务全覆盖；成立跨部门科技金融工作专班，设立“科技金融中心”一级部，组建15家科创先锋支行。截至2024年12月末，分行服务区域专精特新企业1262家，支持科

技型企业847家，科技金融表内外融资余额400亿元。

聚焦智能化，精准满足企业需求。分行以数字化转型赋能金融服务升级，推进科创企业金融产品矩阵创新，推出“全金融牌照、全周期产品、全场景服务”专属合作方案，以及“科创E贷”“积分卡审批”等多元科技金融服务模式。运用“e贷”系列信用类、标准化产品，深化对专精特新企业服务；发挥供应链金融优势，覆盖小微企业供应商等长尾客户，实现小微企业融资“全线上、全自动、全信用”。

聚焦绿色化，助力实现“双碳”目标。分行紧扣“双碳”战略，认真落实中信银行与市政府签署的绿色金融战略合作协议，利用重庆绿色金融改革创新试验区、气候投融资试点区建设优势，加大绿色债券、绿色租赁、绿色基金、绿色信托、绿色股权、碳金融等产品模式创新运用，打造绿色金融示范网点，优化绿色信贷结构，重点支持新能源、循环经济等领域。截至2024年12月末，绿色信贷余额135亿元。

增进民生福祉 书写社会服务新篇章

拳拳之心谋发展，殷殷之情为民生。从支持区域经济发展到助力产业转型升级，从纾困解难小微企业到普惠服务百姓，中信银行重庆分行积极践行企业社会责任，秉持以人民为中心的价值取向，扎实推进普惠金融、养老金融和数字金融，不断满足人民对美好生活的向往所产生的金融需求，切实担负起了金融报国、金融为民、金融惠民的使命。

在全市深入实施“智惠惠畅”工程的背景下，分行以“价值普惠”为

引领，打造特色普惠金融发展模式，建立起兼顾产品、运营、风控的数字化发展模式，推动普惠金融“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制落地。贯彻落实并加快推进支持小微企业融资协调工作机制，开展“千企万户大走访”活动。截至2024年12月末，普惠型小微企业贷款余额140亿元，普惠型涉农贷款余额5.47亿元，普惠法人贷款余额46.6亿元，均持续稳步增长。同时，分行积极响应国家乡村振兴战略，连续14年爱心助学黔江王良红军学校和黄沙小学、连续7年爱心助学黔江沙坝镇中心小学，先后选派10名优秀干部深入黔江、奉节、万州等地助力脱贫攻坚与乡村振兴。

与此同时，分行积极构建完善“幸福+”服务体系，让养老金融更有温度。携手集团内外优质养老资源，协同打造养老金融综合服务生态圈。升级适老化金融服务，建立养老金融领航行动攻坚队。优化养老金融产品，引入个人养老账户保险年金

产品，试点创新型养老年金产品销售。紧跟养老政策导向，支持“银发经济”发展。

为让更广大群体共享金融改革发展成果，分行不断延伸服务触角，深化服务内涵。加速推进网商圈建设，已建立31个网商商圈，进一步拓展特惠商户，有效带动手机银行App重庆专区访问人次增至120万。与此同时，线下网点以“百佳网点”引领服务提质，继渝中支行获评全国百佳网点后，2024年有6家支行获评总行百佳网点称号，有力地促进分行服务质效提档升级。

在“十四五”规划与“十五五”规划的交汇点上，中信银行重庆分行将继续坚持党建引领，深度融入现代化新重庆建设大局，不断优化综合服务能力，持续为区域经济高质量发展注入金融动能，在服务国家战略、滋养实体经济、增进民生福祉的征程中，书写更加璀璨的“中信篇章”。

陈毅

图片由中信银行重庆分行提供



中信银行重庆分行承办德国先进制造业重庆行业合作大会，并成立系统内首家专精特新支行，为当地企业发展注入中信动能